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NCERT Solutions for Class 8 

Mathematics 

Chapter 2 – एक चर वाले रैखिक समीकरण 

 

प्रश्नावली 2.1 

1. निखिखित को हल कीनिये: 2 7x   

उत्तर: 2 7X    

दोनोों तरफ 2 जोड़ने पर 

या 2 2 7 2x     

या 9X   

 

2. निखिखित को हल कीनिये: 3 10y    

उत्तर: 3 10y    

दोनोों तरफ 3 घटाने पर 

या 3 3 10 3Y      

या 7Y   

 

3. निखिखित को हल कीनिये: 6 2z   

उत्तर: 6 z 2   

दोनोों तरफ 2 घटाने पर 

या 6 2 2 2z     
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या 4 z  

 

4. निखिखित को हल कीनिये: 
3 17

x
7 7
    

उत्तर: 
3 17

x
7 7
   

दोनोों तरफ 
3

7
 घटाने पर 

3 3 17 3

7 7 7 7
x     

या 
14

7
x   

या 2x   

 

5. निखिखित को हल कीनिये: 6 12x    

उत्तर: 6 12x   

दोनोों तरफ 6 से भाग देने पर 

6 12

6 6

x
  

या 2x   

 

6. निखिखित को हल कीनिये 10
5

t
  

उत्तर: 10
5

t
  

दोनोों तरफ 5 से गुणा करने पर 
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या 

5 10 5
5

t
    या 50t   

 

7. निखिखित को हल कीनिये: 
2

18
3

x
  

उत्तर: 
2

18
3

x
  

दोनोों तरफ 3 से गुणा करने पर 

2
3 18 3

3

x
    

या 2x 54  

दोनोों तरफ 2 से भाग देने पर 

2 54

2 2

x
  

या 27x   

 

8. निखिखित को हल कीनिये: 1.6
1.5

y
   

उत्तर: 1.6
1.5

y
  

दोनोों तरफ 1.5 से गुणा करने पर 

1.6 1.5 1.5
1.5

y
    

या 2.40 y  
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9. निखिखित को हल कीनिये: 7 9 16x    

उत्तर: 7 9 16x   

दोनोों तरफ 9 जोड़ने पर 

7 9 9 16 9x     

7 25x   

दोनोों तरफ 7 से भाग देने पर 

7 25

7 7

x
  

25
X

7
  

 

10. निखिखित को हल कीनिये: 14 8 13y     

उत्तर: 14 8 13y    

दोनोों तरफ 8 जोड़ने पर 14 8 8 13 8y      

14 21y   

दोनोों तरफ 14 का भाग देने पर 

14 21

14 14

y
  

या 
21

14
Y   

या 
3

2
Y   

 

11. निखिखित को हल कीनिये: 17 6p 9    
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उत्तर: 17 6 9p   

दोनोों तरफ 17 घटाने पर 

17 17 6 9 17p     

6 8p    

दोनोों तरफ 6 से भाग देने पर 

6 8

6 6

p 
  

या 
4

3
p


  

 

12. निखिखित को हल कीनिये: 
7

1
3 15

x
    

उत्तर: 
7

1
3 15

x
   

दोनोों तरफ 1 घटाने पर 

7
1 1 1

3 15

x
     

8

3 15

x 
  

दोनोों तरफ 3 से गुणा करने पर 

8
3 3

3 15

x 
    

8

5
x


  

 

प्रश्रावली 2.2 
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1. अगर आपको नकसी संख्या से 1/ 2  घटिे और पररणाम को 1/ 2  से गुणा पर 1/8  

नमलता है, तो वह संख्या क्या है? 

उत्तर: माना वह सोंख्या होगी=x प्रश्नानुसार 
1 1 1

2 2 8
x

 
  

 
 

1

2
x    

1 1

4 2
x    

1 2

4
x


  

3

4
x   

 

2. एक आयताकार तरण-ताल की लंबाई उसकी चौडाई के दुगुिे से 2 मीटर अनिक है। 

यनद इसका पररमाप 154 मीटर है तो इसकी लंबाई व चौडाई ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना तरण-ताल की चौड़ाई = x  

तब इसकी लोंबाई 2 2x   

ददया गया है तरण ताल का पररमाप =2(लम्बाई+चौड़ाई)= 154 2(2 2 ) 154x x    

154
3 2

2
x    

3 77 2x    

3 75x   

दोनोों तरफ 3 से भाग देने पर 

3 75

3 3

x
  

x 25  
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अत:तरण-ताल की लोंबाई 2 2 2 25 2x      50 2 52 m    

तरण-ताल की चौड़ाई 25 m  

 

3. एक समनिबाहु निभुि का आिार 4 / 3 cm  तथा उसका पररमाप 62 /15  है। उसकी दो 

बराबर भुिाओ ंकी माप ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना उस दिभुज की बराबर भुजाएों  x  

आधार 
4

3
  

तब दिभुज का पररमाप = तीनो भुजाओों का योग 

62 4

15 3
x x    

62 4
2

15 3
x   

42
2

15
x  

दोनोों तरफ 2 से भाग करने पर 

42 2

15*2 2

x
  

7

5
x  

बराबर भुजाएों  
7

 cm
5

  

 

4. दो संख्याओ ंका योग 95 है। यनद एक संख्या दूसरी से 15 अनिक है तो दोिो ंसंख्याएँ 

ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना पहेली सोंख्या = x  
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तब प्रश्नानुसार दूसरी सोंख्या = 15x  

प्रश्नानुसार 15 95x x    

या 2 15 95x   

दोनोों तरफ 15 से घटाने पर 

2 15 15 95 15x     

या 2x 80 , 

दोनोों तरफ 2 से भाग देने पर 

2x / 2 80/ 2  

या 40x   

अतः पहेली सोंख्या x 40   

तथा दूसरी सोंख्या= 55 

 

5. दो संख्याओ ंमें अिुपात 5:3 है। यनद उिमें अंतर 18 है तो संख्याएँ ज्ञात कीनिए। 

 उत्तर: माना अनुपात=x 

तब पहेली सोंख्या = 5x  

दूसरी सोंख्या = 3x  

प्रश्नानुसार, 5x 3x 18   

या 2x 18  

दोनोों तरफ 2 से भाग देने पर 

2 / 2 18/ 2x   

या 9x   
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अतः पहेली सोंख्या= 5 45x   

दूसरी सोंख्या 3 27x   

 

6. तीि लगातार पूणाांको ंका योग 51 है। पूणाांक ज्ञात कीनिए।  

उत्तर: माना तीन क्रमागत पूणाांक x, x 1, x 2   . 

प्रश्नानुसार इनका योग 

1 2 51x x x      

या 3 3 51x   

दोनोों तरफ 3 घटाने पर 

3 3 3 51 3x     

या 3x 48  

दोनोों तरफ 3 से भाग देने पर 

3 48

3 3

x
  

16x   

अत: पहला पूणाांक 16  

दूसरा पूणाांक 1 17x    

तीसरा पूणाांक 2 18x    

 

7. 8 के तीि लगातार गुणिो ंका योग 888 है। गुणिो ंको ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना 8 के तीन लगातार गुणज 8, 8, 16x x    

प्रश्रानुसार तीनोों का योग 
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8 16 888x x x      

या 3 24 888x   

दोनोों तरफ 24 घटाने पर 

3 24 24888 24x    

या 3 864x   

दोनोों तरफ 3 से भाग करे 

3 / 3 864/ 3x   

288x   

अत: प्रथम गुणज= 288 

दितीय गुणज 8 296x    

तृतीय गुणज 16 304x    

 

8. तीि लगातार पूणाांक बढ़ते क्रम में लेकर उन्हें क्रमश: 2,3 तथा 4 से गुणा कर योग 

करिे पर योगफल 74 प्राप्त होता है। तीिो ंपूणााक ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना तीन लगातार पूणाांक= x, X 1x 2   

प्रश्नानुसार तीनो को क्रमशः  2,3,4 से गुणा करके जोड़ने पर 

2 3( 1) 4( 2) 74x x x      

या 2 3 3 4 8 74x x x      

या 9 11 74x   

दोनोों तरफ 11 घटाने पर 

9 11 11 74 11x     

9 63x   
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दोनोों तरफ 9 का भाग देने पर 

9 / 9 63/ 9x   

या 7x   

अतः  पहला पूणाांक x 7   

दूसरा पूणाांक 1 8x    

तीसरा पूणाांक 2 9x    

 

9. राहुल और हारुि की वतामाि आयु में अिुपात 5:7 है। 4 वर्ा बाद उिकी आयु का 

योग 56 वर्ा हो िाएगा। उिकी वतामाि आयु क्या है? 

उत्तर: माना अनुपात=x 

तब राहुल की आयु= 5x  

और हारुन की वततमान आयु 7x  

प्रश्रानुसार 

(5 4) (7 4) 56x x     

या 12 8 56x   

दोनोों तरफ 8 घटाने पर 

12 8 8 56 8x     

12 48x   

दोनोों तरफ 12 से भाग देने पर 

12x /12 48/12  

या x 4  

अत: राहुल की वततमान आयु 5 20X   

http://www.vedantu.com/


 
 

Class VIII Mathematics                                www.vedantu.com                                             12 

हारुन की वततमान आयु 7 28x   

 

10. नकसी कक्षा में बालक और बानलकाओ ंकी संख्याओ ंमें अिुपात 7:5 है। यनद बालको ं

की संख्या बानलकाओ ंको संख्या से 8 अनिक है तो कक्षा में कुल नकतिे नवद्याथी है? 

उत्तर: माना बादलकाओों की सोंख्या =x 

तब बालको की सोंख्याों 8x   

प्रश्नानुसार 

8 7

5
x

x
   

या 5( 8) 7x x   

या 5 40 7x x   

40 7 5x x   

40 2x  

दोनोों तरफ 2 से भाग देने पर 

2 / 2 40/ 2x   

20x   

अत: बादलकाओों की सोंख्याों =x=20 

बालको की सोंख्या 8 28x    

 

11. बाइचंुग के नपतािी उसके दादािी से 26 वर्ा छोटे हैं और उससे 29 वर्ा बडे हैं। यनद 

उि तीिो की आयु का योग 135 वर्ा है तो उिकी आयु अलग-अलग ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना बाइचुोंग की उम्र= x  

प्रश्नानुसार बाइचुोंग के दपताजी की उम्र 29x   
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और दादाजी की उम्र= 29 26x   

तीनो की आयु का योग 

29 29 26 135x x x       

या 3 84 135x   

दोनोों तरफ 84 घटाने पर 

3 84 84 135 84x     

3 51x   

दोनोों तरफ 3 से भाग देने पर 

3 / 3 51/ 3x   

या 17x   

अत: बाइचुोंग की उम्र=x= 17 

बाइचुोंग के दपताजी की उम्र= 29 46x   

दादाजी की उम्र 29 26 72x     

 

12. 15 वर्ा बाद रनव को आयु उसकी वतामाि आयु से चार गुिी हो िाएगी। रनव की 

वतामाि आयु क्या है? 

उत्तर: माना रदव की वततमान आयु x  

15 वर्त बाद रदव की आयु 4x  

प्रश्रानुसार 

4 15x x   

या 3 15x   

दोनोों तरफ 3 से भाग देने पर 
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3 / 3 15 / 3x x  

या x 5  

अत: रदव की वततमान आयु 5  वर्त 

 

13. एक पररमेय संख्या को 5/ 2  से गुणा कर 2 / 3  िोडिे पर 7 /12  प्राप्त होता है। वह 

संख्या क्या है? 

उत्तर: माना पररमेय सोंख्या = x 

प्रश्ननुसार 
5 2 7

2 3 12

x 
   

दोनोों तरफ 
2

3
 घटाने पर 

5 2 2 7 2

2 3 3 12 3

x  
    

5 15

2 12

x 
  

60 30x    

या 1/ 2x    

अत: पररमेय सोंख्या सोंख्या= - 1/ 2  

 

14. लक्ष्मी एक बैंक में ििांची है। उसके पास न्गद ी के रूप में 100, 50 व 10 वाले िोट 

हैं। उिकी संख्याओ ंमें क्रमश: 2: 3: 5 का अिुपात है और उिका कुल मूल्य 400000 

है। उसके पास प्रते्यक प्रकार के नकतिे नकतिे िोट हैं? 

उत्तर: माना अनुपात =x 

तब 100 रूपये के नोटोों की सोंख्या 2x  

50 रूपए के नोटोों की सोंख्या 3x  
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10 रूपए के नोटोों की सोंख्या 5x  

प्रश्रानुसार कुल सोंख्या 

* * *100 2 50 3 10 5 400000x x x    

400x 400000  

दोनोों तरफ 400 से भाग देने पर 

400x / 400 400000/ 400  

x 1000  

अत: 100 रूपये के नोटोों की सोंख्या 2 2000x   50 रूपए के नोटोों की सोंख्या 3 3000x   10 

रूपए के नोटोों की सोंख्या 5 5000x   

 

15. मेरे पास 300 मूल्य के 1,2 और 5 रूपये वाले नसके्क हैं। 2 रूपये वाले नसक्को ंकी 

संख्या 5 रूपये वाले नसक्को ंकी संख्या की नतगुिी है और नसक्को ंकी कुल संख्या 160 

है। मेरे पास प्रते्यक प्रकार के नकतिे नकतिे नसके्क है? 

उत्तर: माना 5 रुपए वाले दसक्को की सोंख्या x  

प्रश्नानुसार 2 रुपए वाले दसक्को की सोंख्या 3x  

1 रुपए वाले दसक्को की सोंख्या 160 (3 )x x    

कुल मूल्य 160 (3 ) 2(3 ) 5( ) 300x x x x       

160 4 6 5 300x x x     

या 7 300 160x    

या 7 140x   

दोनोों तरफ 7 से भाग देने पर 

या 7 /7 140/ 7   
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या x 20  

अतः  5 रुपए वाले दसक्को की सोंख्या x 20   

प्रश्नानुसार 2 रुपए वाले दसक्को की सोंख्या 3 60x   

1 रुपए वाले दसक्को की सोंख्या 160 (3 ) 80x x     

 

16. एक निबंि प्रनतयोनगता में आयोिको ंिे तय नकया नक प्रते्यक नविेता को 100 और 

नविेता को छोडकर प्रते्यक प्रनतभागी को 25 रूपये पुरस्कार के रूप में नदए िाएँगे। 

यनद पुरस्कारो ंमें बाँठी गई रानश 3,000 थी तो कुल 63 प्रनतभानगयो ंमें नविेताओ ंकी 

संख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना 100 रूपए वाले दवजेताओों की सोंख्या = x  

शेर् प्रदतभादगयोों की सोंख्या 63- x 

प्रश्रानुसार, 

100* 25(63 ) 3000x x    

100 1575 25 3000x x    

75 1575 3000x   

दोनोों तरफ 1575 घटाने पर 

75 1575 1575 3000 1575x     

75 1425x   

दोनोों तरफ 75 से भाग देने पर 

75 / 75 1425/ 75x   

19x   

अत: कुल दवजेता= 19 
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प्रश्नावली - 2.3 

1. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 3 2 18x x   

उत्तर: 3 2 18x x   

या 3 2 18x x   

या 18x   

उत्तर की जााँच- 

समीकरण में 18x   रखने पर 

3(18) 2(18) 18   

या 54 36 18   

54 54  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

2. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 

5 3 3 5t t    

उत्तर: 5 t-3=3t-5 

5 3 5 3t t    

या 2t 2  

या t 2 / 2   ( 2 का भाग देने पर) 

या t 1  

उत्तर की जााँच- 
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समीकरण में t 1   रखने पर 

5( 1) 3 3( 1) 5      

5 3 3 5      

8 8   

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

3. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 

5 9 5 3x x    

उत्तर: 5 9 5 3x x    

या 5 3 5 9x x    

या 2 4x    

या X 4/ 2   (2 का भाग देने पर) 

या x 2  . 

उत्तर की जााँच- 

5( 2) 9 5 3( 2)      

या 10 9 5 ( 6)      

1 1    

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही  है| 

 

4. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 4 3 6 2z z    
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उत्तर: 4 3 6 2z z    

या 4 2 6 3z z    

या 2 3z   

या 3/ 2z   ( 2 का भाग देने पर) 

उत्तर की जााँच 

4(3 / 2) 3 6 2(3 / 2)    

या 6 3 6 3    

या 9 9  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

5. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 2 1 14x x    

उत्तर: 2 1 14x X    

या 2 14 1x x    

या 3 15x   

या X 15/ 3  ( 2 का भाग देने पर) 

या x 5  

उत्तर की जााँच 

2(5) 1 14 5    

या 10 1 14 5    

या 9 9  
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यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

6. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 

8 4 3( 1) 7x x     

उत्तर: 8 4 3( 1) 7x x     

या 8 4 3 3 7x x     

या 8 4 3 4x x    

या 8 3 4 4x x    

या 5x 0  

या X 0  

उत्तर की जााँच 

8(0) 4 3(0 1) 7     

4 3 7   

4 4  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

7. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँचकीनिए। 

4
( 10)

5
x x   

उत्तर: 
4

x (x 10)
5

   
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4 40

5 5

x
x    

या 
4 40

5 5

x
x    

या 
(5 4 ) 40

5 5

x x
  

या 40x   

उत्तर की जााँच- 

4
40 (40 10)

5
   

या 
4

40 (50)
5

  

या 40 4  (10) 

या 40 40  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

8. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 
2 7

1 3
3 15

x x
    

उत्तर: 
2 7

1 3
3 15

x x
    

2 7
3 1

3 15

x x
    

या 
10 7

2
15

x x
  

या 3x 2*15  
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या 3 30x   

या 30 / 3(3x   का भाग देने पर) 

या 10x   

उत्तर की जााँच 

2(10) 7(10)
1 3

3 15
    

20 70
1 3

3 15
    

20 3 14 9

3 3

 
  

23 23

3 3
  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

9. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 
5 26

2
3 3

y y    

उत्तर: 
5 26

2
3 3

y y    

26 5
2

3 3
y y    

21
3

3
y   

3 7y   (3 का भाग देने पर) 

7

3
y   
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उत्तर की जााँच 

7 5 26 7
2

3 3 3 3

 
   

 
 

19 19

3 3
  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही  है| 

 

10. निम्न समीकरणो ंको हल कीनिए और अपिे उत्तर को िाँच कीनिए। 
8

3 5
5

m m   

उत्तर: 
8

3 m 5 m
5

   

या 
8

3 m 5 m
5

    

या 
8

2
5

m    

या 
8

2
5

m   

या 
8

m
10

  (2 का भाग देने पर) 

या 
4

5
m   

उत्तर की जााँच- 

4 4 8
3 5

5 5 5

   
    

   
 

12 8
4

5 5
   
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12 12

5 5
  

यहााँ L.H.S=R.H.S 

अत: हल सही है। 

 

प्रश्रावली 2.4 

1. अमीिा एक संख्या सोचती है। वह इसमें से 5/ 2  घटाकर पररणाम को 8 से गुणा 

करती है। अब िो पररणाम नमलता है वह सोची गई संख्या की नतगुिी है। वह सोची गई 

संख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना सोची गई सोंख्या x  

प्रश्रानुसार 

5
8 3

2
X x

 
  

 
 

या 
40

8
2

x   

या 8 20 3x x   

या 8 3 20x x   

या 5x 20  

या 
20

5
x   

4x   

अतः  अमीना िारा सोची गई सोंख्या= 4 

 

2. दो संख्याओ ंमें पहली संख्या दूसरी की पाँच गुिी है। प्रते्यक संख्या में 21 िोडिे पर 

पहली संख्या दूसरी की दुगुिी हो िाती है। संख्याए ज्ञात कीनिए। 
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उत्तर: माना दूसरी सोंख्या x  

तब पहली सोंख्या = 5 x, 

प्रश्नानुसार 

5 21 2( 21)x x    

या 5 21 2 42x x    

या 5 2 42 21x x    

या 3 21x   

21
x

3
  (3 का भाग देने पर) 

7x   

अतः  पहली सोंख्या = 5x 35  

दूसरी सोंख्या = 7 

 

3. दो अंको वाली दी गई एक संख्या के अंको ंका योग 9 है। इस संख्या के अंको ंके स्थाि 

बदलकर प्राप्त संख्या दी गई संख्या से 27 अनिक है। दी गई संख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना दो अोंकोों वाली सोंख्या के इकाई का अोंक = y  

तब दहाई का अोंक = 9 y  

दो अोंको वाली सोंख्या= 10 (दहाई का अोंक+ इकाई का अोंक) 

10(9 )y y    

90 10y y    

90 9y   

अोंकोों के स्थान बदलने पर प्राप्त सोंख्या 10( ) (9 )y y    
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प्रश्नानुसार 

10 (9 ) 90 9 27y y y      

या 9 9 90 9 27y y     

या 9 9 117 9y y    

18 108y   

108/18Y   (18 का भाग देने पर) 

Y 6  

दो अोंकोों वाली सोंख्या के इकाई का अोंक 6y   

दहाई का अोंक 9 y 3    

सोंख्या=36 

 

4. दो अंको ंवाली दी गई एक संख्या में एक अंक दूसरे का तीि गुिा है। इसके अंको ंके 

स्थाि बदलकर प्राप्त संख्या को दी गई संख्या में िोडिे पर 88 प्राप्त होता है। दी गई 

संख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना, दो अोंकोों वाली सोंख्या के इकाई का अोंक = x  

इसदलए दहाई का अोंक = 3x 

सोंख्या 10  (दहाई का अोंक)+ इकाई का अोंक 10(3 )x x   

अोंकोों के स्थान बदलकर प्राप्त सोंख्या 10 3x x   

प्रश्नानुसार 

10(3 ) 10 3 88x x x x     

या 30 10 3 88x x x x     

या 44 88x   
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या x 88/ 44  ( 44 का भाग देने पर) 

x 2  

इकाई का अोंक = 2x   

इसदलए दहाई का अोंक 3x 6   

सोंख्या 62  

 

5. शोबो की मां की आयु शोबो की आयु की छः  गुिी है। 5 वर्ा बाद शोबो की आयु 

उसकी मां की वतामाि आयु की एक नतहाई हो िाएगी। उिकी आयु ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना शोबो की वततमान आयु = x  

तब उसकी मााँ की आयु 6x  

प्रश्रानुसार 

5 6 (1/ 3)x x   

या 5 2x x   

या 5 2x x   

5x   

अत: शोबो की वततमान आयु x 5   

तब उसकी मााँ की आयु 6 30x   

 

6. महुली गांव में एक तंग आयताकार भिंड नवद्यालय बिािे के नलए के नलए सुरनक्षत 

है। इस भूिंड की लंबाई और चौडाई में 11: 4 की अिुपात है। गाँव पंचायत को इस 

भूिंड की बाड करािे में 100 रुपए प्रनत मीटर की दर से 75000 रुपए व्यय करिे होगें। 

भूिंड की माप ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना अनुपात=x 
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तब भूखोंड की लम्बाई=11x 

चौड़ाई=4x 

अब भूखोंड पररमाप= कुल व्यय / बाड का मूल्य 

75000
750

100
   

आयताकार भूखोंड का पररमाप 2(4 11 ) 750x x    

(15 ) 750x   

या 30 750x   

या x 750 / 30  

25x   

अत: भूखोंड की लम्बाई= 11x 275 m  

चौड़ाई= 4 100 mx   

 

7. हसि, सू्कल वदी बिािे के नलए दो प्रकार का कपडा िरीदता है। इसमें कमीज़ के 

कपडे का भाव 50 रुपए प्रनत मीटर तथा पतलूि के कपडे का भाव 90 रुपए प्रनत मीटर  

है। वह कमीज़ के प्रते्यक 3 मीटर कपडे के नलए पतलूि का 2 मीटर कपडा िरीदता है। 

वह इस कपडे को क्रमशः  12%  तथा 10%  लाभ पर बेचकर 36600 रुपए प्राप्त करता है। 

उसिे पतलंूिो के नलए नकतिी कपडा िरीदा 

उत्तर: माना दोनोों कपड़ो में अनुपात= x  

कमीज का कपडा 3x  

पतलून का कपडा 2x  

कमीज के कपडे पर खचत=50 (3 ) 150x x  

तब 12%  लाभ पर 
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दवक्रय मूल्य 
(100 12)

*150x
100


  

दवक्रय मूल्य 168x  

उसी प्रकार 

पतलून के कपडे़ पर खचत 90(3 ) 180x x   

10%  लाभ पर 

दवक्रय मूल्य 
(100 10)

*180x
100


  

198x  

प्रश्नानुसार 

168 198 36600x x   

या 366x 36600  

या x 36600/ 366  

या 100x   

अत: पतलून का कपड़ा 2x 2 100 200 m     

 

8. नहरणो ंके एक झंुड का आिा भाग मैदाि में चर रहा है और शेर् का तीि चौथाई 

पडोस में ही िेलक्टद रहा है। शेर् बचे 9 नहरण एक तालाब में पािी पी रहे है। झंुड में 

नहरणो ंकी संख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर: माना दक झुोंड में दहरणोों की कुल सोंख्या x  

प्रश्रानुसार 

कुल सोंख्या 

3
9

2 4 2

x x
x x

 
    

 
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3
9

2 4 2

x x
x    

9
8

x
  

9(8)x   

72x   

अतः  झुोंड में दहरणोों की कुल सोंख्या= 72 

 

9. दादािी की आयु अपिी पौिी की आयु की दस गुिी है। यनद उिकी आयु पौिी की 

आयु से 54 वर्ा अनिक है तो उि दोिो ंकी आयु ज्ञात कीनिये 

उत्तर: माना, पौिी की वततमान आयु x  

तब दादाजी की वततमान आयु 10x  

प्रश्नानुसार 

10 54x x   

या 10 54x x   

या 9 54x   

54 / 9x   (9 का भाग देने पर) 

x 6  

अतः  पौिी की वततमान आयु 6x   वर्त 

दादाजी की वततमान आयु 10x 60   वर्त 

 

10. अमि की आयु उसके पुि की आयु की तीि गुिी है। 10 वर्ा पहले उसकी आयु पुि 

की आयु की पाँच गुिी थी। दोिो ंकी वतामाि आयु ज्ञात कीनिए। 
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उत्तर: माना, पुि की वततमान आयु = x  

तब अमन की वततमान 3x  

प्रश्नानुसार 

3 10 5( 10)x x    

या 3 5 50 10x x     

या 2 40x    

या x 40/ 2  

या x 20  

अतः , पुि की वततमान आयु= x 20  वर्त 

तथा अमन की वततमान आयु 3x 60   वर्त 
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